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 مقدمة •

 أهمٌة دراسة الوفٌات•

 الوفٌاتمعدلات •

 الرئٌسٌةأسباب الوفاة •

 العوامل المإثرة بالوفاة•

 للوفٌات فً العالمالاتجاه المستقبلً •

 

 

 

 انًحبظشِيىاظُغ 

Dr. Atef Raoush 3 

 .تعرف الوفٌات بمعناها العام  بؤنها الموت•

 

عنصر رئٌسً مهم من عناصر التغٌر هً •

الطبٌعً للسكان فإذا كان السكان ٌزٌدون زٌادة 

طبٌعٌة بالموالٌد ، فؤنهم ٌنقصون طبٌعٌا 
 .  بالوفٌات

 يقذيخ
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 يقذيخ

إذ أن الزٌادة الطبٌعٌة للسكان هً الفرق •

 .الوفٌاتبٌن عدد الموالٌد وعدد 

 –وعنصر الوفاة حتمً ، بٌولوجً •
اجتماعً ، لا بد منه ، لكل الكائنات الحٌة 

على حد سواء بعد انقضاء العمر البٌولوجً 

 . لكل منها
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 أهًُخ دساسخ انىفُبد 

 .  ونسب تعوٌضهم ، تغٌر حجم السكان ومستقبلهم مهم فً دراسة  -1

، وخاصة التراكٌب العمرٌة تراكٌب السكان المختلفة مهم فً دراسة  -2

 .والنوعٌة لهم

 مقارنتها ببقٌة الوقائع الحٌوٌة لإظهار الاختلافات تبرز أهمٌتها عند  -3

 .الإقلٌمٌة داخل الدول الواحدة

، حركة النشاطات الاقتصادٌة  مدى استخدام الموارد المتاحةتقوٌم  -4

ومقدار الرعاٌة الصحٌة ، وانتشار المرض ومستوٌات التعلٌم والثقافة 
 وبقٌة 

 .  الخدمات

، والبرامج وضع السٌاسات السكانٌة معدلات الوفاة مهمة جدا فً  -5

الصحٌة ، وقٌاس التغٌرات السكانٌة فً الحجم والبنٌة ، وهً بذلك 
 .أساسٌة فً وضع احتمالات الحٌاة المستقبلٌة لأي مجموعة بشرٌة
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 معدلات الوفٌات 

Dr. Atef Raoush 7 

Dr. Atef Raoush 8 

   Crude Death Rateانخبو يؼذل انىفُبد  –أولا 

 لبساطة وقدماً وهو أكثر المقاٌٌس شٌوعا

استخراجه واستخدامه ، وسهولة الحصول على 

 .  بٌاناته الإحصائٌة
 

 على الشكل التالً وٌكتب: 
 

عدد الوفٌات المسجلة  [= معدل الوفٌات الخام 

السكان الكلً فً منتصف عدد / مٌلادٌة خلال سنة 
   1000× ]السنة 
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Dr. Atef Raoush 9 

   Crude Death Rateانخبو يؼذل انىفُبد  –أولا 

 ٌقٌس أنه " خام"وسبب تسمٌة هذا المعدل

تكرار واقعة الموت بالنسبة لمجموع السكان 

دون النظر إلى أي تقسٌمات داخلٌة على ، 

، حسب العمر أو الجنس ، أو غٌر ذلك 

ودون النظر إلى جماعات فرعٌة أو داخلٌه 

 .ضمن هذا الحشد السكانً الكبٌر

Dr. Atef Raoush 10 

   Crude Death Rateانخبو يؼذل انىفُبد  –أولا 

 :مزاٌا معدل الوفٌات الخام

 .مستوى الوفاة لمجتمع بؤكمله فً سنة ماٌبٌن •

 

 

 :الوفٌات الخامعٌوب استخدام معدل 

الوفٌات فٌما ، حٌث تختلف كثٌرةمجموعات سكانٌة ٌمزج •

 بٌنها اختلافا واضحا حٌث ٌمزج هذه العناصر دون تمٌٌز ، 

الخطورة الوصول إلى استنتاجات محددة على أساس ومن •

 .دلالة المعدل الخام للوفاة فقط
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Dr. Atef Raoush 11 

   Crude Death Rateانخبو يؼذل انىفُبد  –أولا 

 مثال  : 
وفاه، فجد معدل الوفاة الخام (   15000) إذا كان عدد الوفٌات فً أحد المجتمعات وفً أحد الأعوام       

) لهذا المجتمع إذا علمت أن عدد السكان لنفس المجتمــــع وفــــً منتصف نفس العـــام كـــــــان 

 .نسمه (  1500000

 

 :الحل 
 

 = وعلى أن قانون معدل الوفاة  الخام هو       

 

 1000×  الوفٌات فً بلد ما وفً سنة ما              عدد 

 سكان نفس البلد وفً منتصف نفس السنةعدد 
 

 

 -:تعوٌض فً القانون فتكون قٌمة المعدل هً •

 
 

 من السكان 1000وفٌات لكل  10=  1000×    15000                  
              1500000 

 

Dr. Atef Raoush 12 

 (انجُس ) يؼذل انىفُبد حست انؼًش وانُىع _ ثبَُب 

Age and sex Specific Death Rate 

 

وهو معدل خاص بكل فئة عمرٌة حٌث ٌنسب عدد الوفٌات •

التً حدثت فً كل فئة خلال سنة معٌنه الى عدد السكان فً 

 :وٌكتب على الشكل التالً  1000نفس الفئة مضروبا فً 
 

 = محددة معدل الوفٌات لفئة عمرٌة •

عدد أفراد الفئة العمرٌة /عدد وفٌات الفئة العمرٌة خلال عام  [

   1000× ]نفسها فً منتصف العام 
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Dr. Atef Raoush 13 

 (انجُس ) يؼذل انىفُبد حست انؼًش وانُىع _ ثبَُب 

تحسب هذه المعدلات للذكور على حدة ومن المفٌد أن  •

وبذلك تصبح معدلات عمرٌة نوعٌة ، وعندئذ وللإناث أٌضا 

 :تكتب على الشكل التالً 
 

عدد  [= الوفاة النوعً للذكور لفئة عمرٌة محددة معدل •

عدد الذكور من /وفٌات الذكور من الفئة العمرٌة خلال عام
  1000× ]الفئة العمرٌة نفسها فً منتصف العام 

 

 [=      أما معدل الوفاة النوعً للإناث لفئة عمرٌة محددة •
عدد الإناث / وفٌات الإناث من الفئة العمرٌة خلال عامعدد 

  1000× ]من الفئة العمرٌة نفسها فً منتصف العام 

Dr. Atef Raoush 14 

 (انجُس ) يؼذل انىفُبد حست انؼًش وانُىع _ ثبَُب 

 مثال : 
سنة من العمر (  60 – 50) إذا بلغ عدد الوفٌات فً الفئة العمرٌة   

وفاه وكان عدد (  1440) فً أحد المجتمعات وخلال احد الأعوام 

نسمه، جد معدل (  240000) سكان نفس الفئة وفً منتصف العام 

 .الفئة النوعٌة للفئة العمرٌة المذكورة

 

 :الحل
 :فً القانون فإن بالتعوٌض 

 
 1000وفٌات لكل  6=  1000×  1440=    معدل الوفاة النوعً    

 240000     .           من السكان 
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 وهو معدل ٌختلف فً حسابه عن المعدلٌن السابقٌن حٌث

نحصل علٌه بقسمة عدد وفٌات الأطفال الذٌن تقل أعمارهم عن 

مضروبا  سنة على مجموع عدد الموالٌد أحٌاء خلال نفس السنة

 :وٌكتب كماٌلً  1000فً 

 

 عدد /عدد وفٌات الأطفال أقل من سنة [= معدل وفٌات الرضع

   1000× ]الموالٌد الأحٌاء خلال نفس السنة 

      

Dr. Atef Raoush 15 

 Infant Mortality Rateيؼذل وفُبد انشظغ    –ثبنثب 

Dr. Atef Raoush 16 

 Infant Mortality Rateيؼذل وفُبد انشظغ    –ثبنثب 

 مثال  : 
 إذا علم أن عدد الموالٌد الأحٌاء فً أحد المجتمعات وخلال احد

) مولود، وعدد الوفٌات التً وقعت بٌنهم (  100000) الأعوام 

 -:وفاه، فما هو معدل وفٌات الأطفال الرضع (  7500

 

 :الحل
 

 -:ٌساويفً القانون فإن المعدل بالتعوٌض 

 مولود 1000وفاه لكل من  75=  1000×      7500

100000  
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 :وٌعد مقٌاس وفٌات الرضع 

 من أسهل مقاٌٌس الوفاة •

، كمإشر للحالة العامة لرفاهٌة السكان أكثرها شٌوعا •

 صحٌا واجتماعٌا واقتصادٌا 

 0خدمات صحٌة ٌعكس ما تقدمه الدولة لمواطنٌها من •

 عادة ٌكون هذا المعدل مرتفعا دائما عن معدل الوفٌات الخام•

Dr. Atef Raoush 17 

 Infant Mortality Rateيؼذل وفُبد انشظغ    –ثبنثب 

Dr. Atef Raoush 18 

 يؼذلاد انىفُبد حست انسجت  –ساثؼب 

 معدلات الوفٌات حسب السبب عن طرٌق وتحسب

قسمة عدد الوفٌات فً سنة ما ، الناجمة عن سبب ما 

إلى جملة السكان فً منتصف العام مضروبا فً 

   100ر000أو  10000

 عمرٌةما تحسب هذه المعدلات لكل فئة وغالبا. 
 السببالوفٌات حسب معدل  = 

/  معٌنة الوفٌات الناتجة عن سبب ما فً سنة عدد [

      100000× ]السنة جملة عدد السكان فً منتصف 
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Dr. Atef Raoush 19 

 يؼذلاد انىفُبد حست انسجت  –ساثؼب 

 مثال  : 
         إذا بلغت الوفٌات بسبب مرض السرطان فً احد المجتمعات وخلال احد

وفاه، وكان عدد السكان فً نفس المجتمع وفً منتصف (  400) الأعوام  

 نسمه، فما هو معدل الوفاة بسبب مرض السرطان (  2000000) نفس العام 

 

 :الحل
 -:بالتعوٌض فً القانون فإن المعدل ٌساوي      
 .نسمه من السكان  100000من كل  20=   100000× 400

   2000000 
  

 

Dr. Atef Raoush 20 

 Maternal mortality rate يؼذل وفُبد الأيىيخ 

 .  هو معدل نوعً لوفاة الأمهات بسبب الوضع والحمل•

عدد الأمهات المتوفٌات بسبب الوضع أو بناء على نسبة وٌحسب •

مضافا فً تلك السنة الحمل فً سنة معٌنة  إلى عدد الموالٌد أحٌاء 

إلٌه عدد اجهاضات الأجنة فً عمر بٌن سبعة أشهر إلى تسعة 

   1000مضروبا فً  أشهر من الحمل

لصعوبة الحصول على البٌانات الخاصة بحالات الإجهاض ونظرا •

من هذا النوع ، أو عدد الأجنة المتوفاة ، إضافة إلى ضآلة عدد هذه 

الحالات  فؤنه ٌكتفً عادة بؤن تكون النسبة إلى عدد الموالٌد 
 :كالتالً 

المتوفٌات بسبب الوضع أو الأمهات عدد  [= معدل وفٌات الأمومة 

   1000× ]عدد الموالٌد الأحٌاء فً تلك السنة  / الحمل فً سنة معٌنة
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Dr. Atef Raoush 21 

 ، إلا أن البٌانات اللازمة وبالرغم من أهمٌة المعدلات الخاصة بالسبب

لحسابها لا تخلو من أخطاء أبرزها عدم الدقة فً تشخٌص سبب 

ولذا تتؤثر ٌرجع إلى حكم شخصً مباشر ، ذلك لأن هذا الآمر الوفاة 

أسباب الوفاة بتفاوت المهارات الطبٌة ، والتوزٌع الجغرافً بٌانات 

للخدمات الطبٌة فً داخل القطر الواحد ، أو بٌن الأقطار بعضها 

ولذلك فؤن معدلات الوفٌات بالسبب غالبا ما تحسب لفئات  0وببعض 

ٌمكن تمٌٌز مجموعات رئٌسٌة من عرٌضة من الأسباب حٌث 

الأمراض المسببة للوفاة مثل الأمراض المعدٌة والطفٌلٌة وأمراض 

الجهاز الهضمً  ، وأمراض الجهاز التنفسً وأمراض الجهاز 

الدموي ، وأمراض الشٌخوخة ، وحوادث الطرق ، أو بسبب الإجرام ، 

أو الجفاف والمجاعة التً تجتاح بعض الأقطار الإفرٌقٌة وغٌرها من 
 الأسباب 

Dr. Atef Raoush 22 

 إذا علم أن عدد الوفٌات بسبب الحمل والوضع   : مثال

وفاه ( 200)والنفاس فً أحد المجتمعات وخلال احد الأعوام 

مولود فما هو معدل (  100000) وأن عدد الموالٌد الأحٌاء 

 .وفٌات الأمومة 

 

 :الحل
 -:بالتعوٌض فً القانون فإن المعدل ٌساوي 

 من الحوامل  1000وفاه من كل  2=   1000×         200  
100000 
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Dr. Atef Raoush 23 

 :أسجبة انىفبح انشئُسُخ 

  إذا استثنٌنا الوفٌات الناجمة عن الحروب والصراعات

الدامٌة والمجاعات الخ والتً ما زالت تعتبر عوامل 

 .هامة لمسببات الموت فً أكثر من مكان من العالم

 

 :بٌانات أسباب الوفاة تتؤثر ببعض العوامل منها 

 اختلاف الكفاءة والمهارة الطبٌة. 

 التوزٌع الجغرافً للخدمات الطبٌة داخل البلد 

Dr. Atef Raoush 24 

 :أسجبة انىفبح انشئُسُخ 

هناك مجموعتٌن رئٌسٌتٌن من الأسباب المإدٌة 

 :للوفاة

 

 ( أو الكامنة ) الداخلٌة الأسباب : أولاً 

 
 الخارجٌة     الأسباب : ثانٌاً 



03/08/1440 

13 

 ( :أو انكبيُخ ) يجًىػخ الأسجبة انذاخهُخ 
 

Dr. Atef Raoush 25 

 :أسجبة انىفبح انشئُسُخ 

وتعد فً معظمها بٌولوجٌه وهً فً ذلك ترجع إلى أسباب •

،  والتً تغٌٌر سرٌع فً خلقٌة مرتبطة بعوامل الوراثة 

التركٌب الوظٌفً للجسم ، وفً تغٌر فً نظم الأنسجة 

 .والخلاٌا بالشٌخوخة

 

العوامل المإدٌة إلى وفاة الرضع فً الأٌام الأولى وتعتبر  •

من حٌاتهم ، وكذلك الأورام الخبٌثة ،  وأمراض القلب 

 ضمن هذه الأسباب الكامنة  والأوعٌة الدموٌة

 :يجًىػخ الأسجبة انخبسجُخ 

 

ػىايم يشرجطخ ثظشوف انجُئخ الاقزصبدَخ 

الاجزًبػُخ ، وركىٌ يشرجطخ ثزأثُشاد انًحُط 

انخبسجٍ ، كبنًُبخ وانطفُهُبد وانجشاثُى ، 

والأيشاض انًؼذَخ انزٍ رسبػذ ظشوف انجُئخ ػهً 

اَزشبسهب ، وَقص انغزاء وانفقش  وكزنك انىفُبد 

حىادس انسُبساد ، وانحىادس ) ثسجت انحىادس 

 ( انزسًى –انحشائق  –انجُزُخ انسقىط 
 Dr. Atef Raoush 26 

 :أسجبة انىفبح انشئُسُخ 
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Dr. Atef Raoush 27 

 :أسجبة انىفبح انشئُسُخ 

وبالطبع فؤن ترتٌب أسباب الوفاة حسب أهمٌتها 

ٌختلف ما بٌن الدول المتقدمة والدول النامٌة  فمثلا 

نرى أن الوفٌات الناجمة عن السرطان ترتفع فً 

الدول المتقدمة بشكل كبٌر بالمقارنة مع الدول 

) النامٌة ، وهذا عائد بالطبع إلى أن تزاٌد أمد الحٌاة 

وزٌادة عمر السكان الذي نشهده ( متوسط الحٌاة 

فً الدول المتقدمة قد أدى إلى ازدٌاد نسبة الوفٌات 

من السرطان باعتبار احتمال حدوث مثل هذا 

 المرض ٌزداد مع تقدم العمر

Dr. Atef Raoush 28 

 :أسجبة انىفبح انشئُسُخ 

 فؤنها تتمٌز بارتفاع نسبة الوفٌات الناتجة عن  النامٌةأما الدول

مثل الأمراض المعدٌة والطفٌلٌة والجهاز الأسباب الخارجٌة ، 

الهضمً ولعل سوء التغذٌة والمجاعات من ابرز تلك الأسباب فً 

 .كثٌر من أقطار العالم الثالث

 

ظهرت فً السنوات الأخٌرة أسباب جدٌدة للوفاة ، تذكر منها وقد   •

وكذلك مرض جاكوب ( الاٌدز ) مرض فقدان المناعة المكتسبة 
 .الناجم عن جنون البقر وغٌرها
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الرضع الذٌن لم ٌتجاوزوا تزداد عادة نسبة الوفٌات بٌن : العمر•
وحتى ضمن هذه السنة فؤن الوفٌات السنة الواحدة من العمر 

تكون أكبر كما أن حالات الوفاة بٌن المسنٌن الذٌن تجاوزوا سن 
 .الخامسة والستٌن تكون كثٌرة بٌنهم 

الإناث أقل منها بٌن من الملاحظ أن نسبة الوفٌات بٌن : الجنس •
عامة فً جمٌع الأعمار ، إذا تساوت الأحوال الاقتصادٌة  الذكور

 . الاجتماعٌة التً ٌعٌشها الذكور والإناث جمٌعا –
الوفٌات بٌن حٌث تبٌن من الإحصاءات أو : الحالة المدنٌة •

فً المتزوجٌن أقل منها بٌن العزاب والأرامل والمطلقٌن 
السعادة والرضى فً الأعمار أنفسها وقد ٌعزي السبب إلى أن 

، عكس العزوبٌة أو الترمل  الزواج ٌهٌئان حٌاة سلٌمة وصحٌة
 أو الانفصال عن الحٌاة الزوجٌة 

Dr. Atef Raoush 29 

 :انؼىايم انًؤثشح ثبنىفبح 

Dr. Atef Raoush 30 

 :انؼىايم انًؤثشح ثبنىفبح 

 قد ٌكون للمناخ تؤثٌر فً الوفاة وأن كان : المناخ  وتغٌٌر الفصول

فارتفاع . ٌصعب عزل أثره وحده عن بقٌة العوامل المحٌطة الأخرى

الحرارة ٌساعد على انتشار بعض الأمراض كالبرداء والحمى الصفراء 

كما أن البرد والرطوبة العالٌة تساعدان على انتشار أمراض جهاز . 

 .التنفس
 
 أن للتوزٌع السكانً بٌن الرٌف والحضر أثرا بالنسبة : الرٌف والحضر

لارتفاع أو انخفاض عدد الوفٌات فؤحٌانا نرى أن المعدل فً الرٌف اقل 

منه فً المدن ، وأحٌانا أخرى نرى العكس تماما وهذا تابع لعوامل 

نقاء الهواء ، العناٌة الصحٌة ، ازدحام السكن وظروف : عدٌدة 
 .الإسكان
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 :انؼىايم انًؤثشح ثبنىفبح 

أن نوع العمل ٌإثر فً معدل الوفٌات فهناك ( : الحرفة ) المهنة نوع •

بعض المهن مضرة بالصحة كالعمل فً المناجم ، وفً مصانع تعدٌن 

 .الزئبق والقصدٌر ، وصناعة الأصبغة والمنتجات الكٌماوٌة وغٌرها
 

أن مستوى الدخل لكل طبقة من الطبقات ٌإثر فً : الدخل مستوى •

من جهة المسكن والغذاء واللباس ) طرٌقة عٌشهم سواء داخل البٌت 

من جهة العادات الاجتماعٌة المختلفة والعناٌة ) أو فً الحٌاة العامة ( 

وهذا ولا شك سٌنعكس على نسب ( المتفاوتة بالتداوي عند المرض 

الوفٌات لكل طبقة من هذه الطبقات ، وقد توصلت العدٌد من الدراسات 
 إلى أن معدل وفٌات الطبقات الفقٌرة أعلى منها لدى الطبقات الغنٌة 

Dr. Atef Raoush 32 

 :الارجبِ انًسزقجهٍ نهىفُبد فٍ انؼبنى 

  لا شك بؤن العالم بمختلف قاراته ودوله قد شهد هبوطا فً مستوى

الوفٌات فً العصر الحدٌث عما كان علٌه من قبل وقد سبق هذا 

أو معدل الموالٌد ) الهبوط فً مستوى الوفٌات انخفاض الخصوبــة 

فً جمٌع دول العالم وقد ارتبط ذلك بالتقدم الحضاري والاجتماعً ( 
 .والاقتصادي والصحً وخاصة فً الدول المتقدمة
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 :ارجبِ انىفُبد فٍ انؼبنى إنً شكهٍُ سئُسٍُُ رقسُى 

 

 :هجىط ارجبِ انىفُبد فٍ انؼبنى انًزقذو ( أو ًَط ) شكم  –انشكم الأول 

     حذس فٍ انقشٌ انثبيٍ ػشش وانزبسغ ػشش وثذاَخ انقشٌ انؼششٍَ وقذ 

ويب صال انهجىط يسزًشا ، ( كًب فٍ أوسوثب وأيشَكب انشًبنُخ وأسزشانُب ) 

، وأٌ كبَذ قذ وصهذ إنً يشحهخ اسزقشاس فٍ فٍ يؼذلاد وفُبد انشظغ 

 .انىقذ انحبظش

يؼذل انىفُبد انخبو إنً َفس انًشحهخ ، ونى رؼذ انًشكهخ فٍ كًب وصم  

هزِ انذول ثزخفُط وفُبد انشظغ ، وإًَب ثًحبونخ رخفُط يؼذل وفُبد 

، يثم أيشاض انًسٍُُ ػٍ طشَق يقبويخ الأيشاض انزٍ رؤدٌ إنً رنك 

 وانسشطبٌ ( انقهت والأوػُخ انذيىَخ ) انجهبص انذوسٌ انذيىٌ 

 

Dr. Atef Raoush 33 

 :الارجبِ انًسزقجهٍ نهىفُبد فٍ انؼبنى 

Dr. Atef Raoush 34 

 :الارجبِ انًسزقجهٍ نهىفُبد فٍ انؼبنى 

 لقد كانت دول شمال أوروبا أولى الدول فً العالم التً هبط فٌها معدل

فً بداٌة القرن التاسع % 30الوفٌات هبوطا كبٌرا  إذا انه انخفض من 

 .فً الوقت الحاضر % 7فً بداٌة القرن العشرٌن ، إلى % 18عشر ، إلى 
 
 السبب فً ذلك إلى جملة من الأسباب المتداخلة والمتشابكة أهمها وٌعود: 

 

العلمٌة الحدٌثة فً مجال مقاومة الأمراض ، وتحسٌن ظروف الاكتشافات  -

 .  المعٌشٌة

حدث تطور كبٌر فً مجال وسائل النقل ، ثورة فً الصناعة ، وما ترتب فقد  -

على ذلك من تزاٌد فً علاقات الشعوب ، مما أدى إلى انتشار الاكتشافات 

الطبٌة داخل دول القارة الأوروبٌة وخارجها ، كما أسهم التطور الزراعً 

 .  فً توفٌر الغذاء لعدد أكبر من السكان
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 :هجىط ارجبِ انىفُبد فٍ انؼبنى انُبيٍ ( أو ًَط) شكم  –انشكم انثبٍَ 

 

فٍ هزا انًُط نى َحذس انهجىط فٍ انىفُبد إلا فٍ انؼقذٍَ أو انثلاثخ ػقىد 

 .  الأخُشح فًُب ثؼذ انحشة انؼبنًُخ انثبَُخ وحزً وقزُب انحبظش

 

، هجىط فٍ انىفُبد يغ اسزًشاس يؼذلاد انخصىثخ ػهً وظؼهب انطجُؼٍ 

إنً اسرفبع يؼذلاد انضَبدح انطجُؼُخ ثهزِ انذول ، يًب أَؼكس ػهً رضاَذ 

انفئبد انؼًشَخ انصغشي ثهب  يًب أدي ثبنُهبَخ لاي رضاَذ أيذ انحُبح حزً 

 . انذولثذوٌ أو َشرجط رنك ثزقذو اقزصبدٌ كجُش فٍ هزِ 

  

Dr. Atef Raoush 35 

 :الارجبِ انًسزقجهٍ نهىفُبد فٍ انؼبنى 
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 :الارجبِ انًسزقجهٍ نهىفُبد فٍ انؼبنى 

الدول النامٌة لم تشهد كلها هبوطا فً الوفٌات ذلك فؤن ومع •

، حٌث كان الهبوط ضئٌلا فً بعضها مثل بدرجات متساوٌة

وكثٌرا فً البعض الآخر مثل تاٌوان  –الهند والبرازٌل 

 .وسٌلان وفنزوٌلا 
 

التباٌن فً مستوى الوفٌات ٌكون بصورة العموم فان وعلى •

إذا لا أوضح بٌن الدول النامٌة أكثر منه بٌن الدول المتقدمة  

تزال بعض الأقالٌم من العالم النامً ٌصل فٌها معدل الوفٌات 

فً الألف كما هو الحال بالنسبة /16/ الخام إلى حوالً 

 .  لإفرٌقٌا
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 :الارجبِ انًسزقجهٍ نهىفُبد فٍ انؼبنى 

وهذا بالتالً ٌقود إلى نتٌجة هامة مفادها بؤنه لا تزال  

جهود كبٌرة ٌمكن أن تبذل فً العالم النامً من أجل 

، وأن ذلك سٌإدي بلا رفع المستوى الصحً فٌها 

شك إلى انخفاض كبٌر فً المستقبل فً مستوى 

الوفٌات فً هذه الدول ، لٌقترب مع المعدل الحالً 
 .  السائد فً الدول المتقدمة

Thank You 
Any Question 
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